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ΘΕΜΑ: Ερωτήματα επί της υλοποίησης των Προγραμμάτων Ενίσχυση 

Επιχειρηματικότητας Νέων και Ενίσχυση Επιχειρηματικότητας Γυναικών 

 

Σχετικά με τα ερωτήματα που διατυπωθήκαν επί της υλοποίησης των Προγραμμάτων 

Ενίσχυση Επιχειρηματικότητας Νέων και Ενίσχυση Επιχειρηματικότητας Γυναικών με σχετική 

ηλεκτρονική επιστολή σας, οι απόψεις μας συνοψίζονται με τα ακόλουθα:  

 

ΕΡΩΤΗΜΑ 1 : «Εάν κάποιος επενδυτής έχει θέσει ως στόχο απασχόλησης την πρόσληψη 

ενός ατόμου, θα μπορούσε να πραγματοποιήσει την πρόσληψη προσωπικού μέσω του ΟΑΕΔ; 

Σημειώνεται ότι στο προαναφερόμενο πρόγραμμα δεν προβλέπεται χρηματική επιδότηση 

προσωπικού, αλλά τίθεται μόνο ως στόχος απασχόλησης η πρόσληψη νέου εργαζομένου.»  

Σύμφωνα με τον Οδηγό του Προγράμματος δεν απαγορεύεται η πρόσληψη 

προσωπικού μέσω ΟΑΕΔ ή άλλου προγράμματος. Ο Οδηγός αναφέρεται σε θέσεις εργασίας 

ως αξιολογικό στοιχείο και δείκτη του προγράμματος επί του συνόλου της δημόσιας 

χρηματοδότησης. Συνεπώς δεν μπορεί να απαγορεύεται η πρόσληψη προσωπικού μέσω 

ΟΑΕΔ και τα άτομα αυτά προσμετρούνται κανονικά στον υπολογισμό του στόχου 

απασχόλησης. Σημειώνουμε επίσης ότι θέμα σώρευσης δεν τίθεται, αφού το ζήτημα αυτό 

υπολογίστηκε κατά την έκδοση της απόφασης ένταξης, συμπεριλαμβανομένων και των 

περιπτώσεων επιδότησης θέσεων εργασίας με τη χρήση του κανόνα De-minimis. 

 

ΕΡΩΤΗΜΑ 2: «Ποιο είναι το ποσοστό υλοποίησης που πρέπει να πραγματοποιήσει ένας 

δικαιούχος για να παραληφθεί ένα έργο υπό την προϋπόθεση αυτό να είναι πλήρως 

λειτουργικό και να μην μεταβάλλει βεβαίως τα κριτήρια ένταξής του?» 

Σύμφωνα με τον Οδηγό του Προγράμματος, απαγορεύεται στον δικαιούχο να ζητήσει ό 

ίδιος τροποποίηση μεγαλύτερη του 35% του αρχικού Ε/Σ. Επίσης υπάρχει ρητή αναφορά ότι 

κάθε επενδυτικό σχέδιο δεν πρέπει να ολοκληρώνεται με Π/Υ < 30.000,0€. Επομένως, είναι 

δυνατή η παραλαβή έργου με τελικό Π/Υ μειωμένο σε ποσοστό μεγαλύτερο του 35% αρκεί να 

είναι λειτουργικό και ο τελικός Π/Υ να είναι ≥  των 30.000,00 χιλ. €.  Άρα ένα έργο μπορεί να 
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παραληφθεί όταν είναι, λειτουργικό, καλύπτονται οι στόχοι του προγράμματος, δεν αλλοιώνεται 

ο χαρακτήρας του έργου και έχει ελάχιστο Π/Υ 30.000,00 €. 

 

ΕΡΩΤΗΜΑ 3 : «Στη σελίδα 17 του οδηγού αναφέρεται ότι : α) Κατηγορία δαπάνης κτιριακά-

διαμόρφωση χώρων-υλοποίηση σύμφωνα με το ποσό που εγκρίθηκε για επιχορήγηση, β) 

προβολή –προώθηση & άλλες δαπάνες-υλοποίηση σύμφωνα με το ποσό που εγκρίθηκε για 

επιχορήγηση. Δηλαδή δεν μπορεί να γίνει υπέρβαση των ποσών που εγκρίθηκαν για αυτές τις 

κατηγορίες δαπανών μέσω τροποποίησης του επενδυτικού σχεδίου;» 

Σύμφωνα με τους περιορισμούς που έχουν τεθεί από τον οδηγό, είναι δυνατή η 

αναδιάρθρωση του Π/Υ της πρότασης προς όφελος μόνο της κατηγορίας δαπάνης 

«Εξοπλισμός». Για τις υπόλοιπες 2 κατηγορίες δαπανών, «Κτιριακά» και «Προβολή» η 

αναδιάρθρωση είναι δυνατή μόνο όταν έχουμε αίτημα για μείωση των αρχικά εγκεκριμένων 

ποσών ή/ και για ισόποση  τροποποίηση του φυσικού αντικειμένου.  

 

ΕΡΩΤΗΜΑ 4 : «Είναι επιλέξιμες οι δαπάνες κτιριακών για ανέγερση καθ’ ύψος ή κατ’ 

επέκταση;» 

             Όχι. Σύμφωνα με τον Οδηγό του Προγράμματος επιλέξιμες είναι μόνο οι δαπάνες 

διαμόρφωσης-διαρρύθμισης χώρων εργασίας και όχι οι ανεγέρσεις ή επεκτάσεις 

 

ΕΡΩΤΗΜΑ 5: «Είναι επιλέξιμη η χρήση πιστωτικής κάρτας σε περίπτωση ατομικής 

επιχείρησης;»  

Προτείνεται να γίνει αποδεκτή η δυνατότητα χρήσης προσωπικής πιστωτικής κάρτας για τις 

ατομικές επιχειρήσεις δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στον τρόπο εξόφλησης. Επίσης, οι 

πληρωμές με εταιρικές πιστωτικές – χρεωστικές κάρτες μπορούν να αποτελούν αποδεκτό 

τρόπο πληρωμής, αρκεί να έχει εξοφληθεί το σύνολο του μηνιαίου λογαριασμού στο οποίο έχει 

πραγματοποιηθεί η πληρωμή που αφορά τα τιμολόγια του προγράμματος. Επίσης θα πρέπει:  

 Η εξόφληση του μηνιαίου λογαριασμού της Πιστωτικής Κάρτας πρέπει να αφορά στο 

σύνολο της εκκαθαριζόμενης οφειλής και όχι στην ελάχιστη καταβολή. 

 Αν για την καταρχήν δαπάνη δινόταν το δικαίωμα εξόφλησης σε «Δόσεις μέσω Πιστωτικής 

Κάρτας» τότε προφανώς απαιτούνται εξοφλημένοι στο σύνολό τους όχι ο πρώτος αλλά 

τόσοι μηνιαίου Λογαριασμοί όσες ήταν και οι Δόσεις που συμφωνήθηκαν. 

 Σε κάθε περίπτωση ως ημερομηνία εξόφλησης κάθε τέτοιας δαπάνης θεωρείται η 

ημερομηνία καταβολής στην αντίστοιχη τράπεζα του τελευταίου μηνιαίου λογαριασμού που 

είχε δόση από τη συγκεκριμένη δαπάνη με ότι αυτό συνεπάγεται για την περίοδο 

επιλεξιμότητας της επένδυσης. 

 

ΕΡΩΤΗΜΑ 6 : «Ατομική επιχείρηση πραγματοποιεί συναλλαγές μέσω τραπεζικού  

λογαριασμού για δαπάνες του προγράμματος στον οποίο όμως προκύπτει ότι υπάρχουν 

συνδικαιούχοι (κοινός λογαριασμός). Είναι επιλέξιμος ο συγκεκριμένος τρόπος εξόφλησης 

δαπανών του προγράμματος;»  

Εφόσον πρόκειται για ατομική επιχείρηση, προτείνεται να γίνει δεκτός ο ανωτέρω 

τρόπος εξόφλησης δαπανών δεδομένου ότι ο τελικός δικαιούχος είναι πράγματι συν-

δικαιούχος του τραπεζικού λογαριασμού, από τον οποίο έγινε η κατάθεση του ποσού 

πληρωμής της δαπάνης.   
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ΕΡΩΤΗΜΑ 7: «Σχετικά με τον στόχο απασχόλησης του προγράμματος ο Οδηγός στη σελίδα 

36 αναφέρει ότι : «σε περίπτωση που διαπιστωθεί αδυναμία επίτευξης του στόχου αυτού, η 

επιχορήγηση μειώνεται κατά ποσοστό 5% για κάθε θέση εργασίας που περιλαμβάνεται στο 

εγκεκριμένο επενδυτικό σχέδιο. Η ποινή που επιβάλλεται αφορά το σύνολο της αναλογούσας 

επιχορήγησης ή μόνο το υπόλοιπο 20% της επιχορήγησης (Γ’ φάση-προσκόμιση απαραίτητων 

αδειών και δήλωση επίτευξης στόχου απασχόλησης);» 

 

Η ποινή που θα επιβληθεί για μη υλοποίηση θέσεων εργασίας (5% για κάθε θέση 

εργασίας) αφορά το σύνολο της αναλογούσας δημόσιας δαπάνης. 

 

 

Ο Προϊστάμενος της Δ/ΜΜΕ  

  

 

            Δ. Τσαγκρής         


